

7月3日,住房城乡建设部、国土资源部和公安部联手发布了《关于坚决制止异地迁建传统建筑和依法打击盗卖构件行为的紧急通知》,这一被业内人士称为“填补空白”的文件,向近年来屡见不鲜的传统古建筑被偷盗、拆解贩卖等行为发出“追缉令”。

# 传统古建屡遭异地迁建和盗卖 三部门首次联手发出“追缉令”



在山西晋中市太谷县范村镇,金谷文化公司的仓库里存放着一栋江西老宅子  
新华社记者 詹彦 摄

## 追查

## 文化公司仓库暗藏江西老宅 古建筑异地搬迁情况严重

针对破坏传统建筑行为,住建部等三部门向全国各地主管部门发出紧急通知,要求各地抓紧开展传统建筑调查建档和挂牌保护工作,强调认定的传统建筑应实施原址保护,不得实施异地迁建。任何单位和个人不得擅自拆除认定的传统建筑,否则将撤销传统建筑所在村落的“中国传统村落”等称号,并通报批评相关部门。同时,三部门强调要加强传统建筑交易管理,国有的认定传统建筑所有权不得买卖,非国有的认定传统建筑所有权可以交易,但不得进行搬迁。各级公安部门将加大对盗窃认定传统建筑和构件违法犯罪行为的打击力度,对违法犯罪分子形成震慑。

此外,三部门还将联合开展打击和制止认定传统建筑异地搬迁和盗卖等行为的专项督查。

民间文保人士唐大华表示,随着越来越多的人进了城,乡下老房子空置越来越多。再加上老房子普遍年久失修,老百姓宁愿花钱修新房也不愿意维修老房子。如此一来,有价值的老建筑、老构件成为不法文物贩子眼中的“唐僧肉”,偷盗现象非常突出。另一方面,随着近年来收藏热的兴起,这些有着乡愁印迹的老房子、老构件受到城里人青睐,农村人愿卖,城里人愿买,老宅子和老构件就这样源源不断地离开故乡。

记者曾接到线索,追踪到位于山西晋中市太谷县金谷文化公司位于当地范村镇原铁锹厂的一处仓库。虽然公司大门紧闭,但从外边能看见公司仓库中搭建了一座巨大的棚子,里面囤放着一栋体量较大的江西老宅子,木刻雕花十分精致,南方建筑韵味浓郁。

## 专家

## 摸底建档难度大 引导社会资金参与保护是重点

业内专家认为,三部门出台的紧急通知,对于制止异地迁建和打击盗卖构件等破坏传统建筑的行为,为在城镇化过程中“留住乡愁”很有必要,但要真正落到实处仍面临不少挑战。

中国民族建筑研究会专家委员会主任李先逵表示,一直以来,除了少部分纳入文物保护单位范围的古建筑按照文物法进行了挂牌保护之外,还有大量历史建筑没有得到相应保护,此次提出要对传统建筑进行全面摸底、建档和挂牌保护很有针对性。但由于传统建筑量大面广,加上认定标准还未出台,要在明年6月30日以前完成全国的普查摸底难

度不小。不过,部分业内专家认为,要完全做到原址保护其难度不小。专家表示,私人拥有的传统建筑大多为农民所有,要农民出钱对其进行维护可能性很小,而产权流转过后又不允许搬走,那么外来社会资金来保护传统建筑的兴趣肯定会大打折扣。因此国家如何引导社会资金愿意参与传统建筑原址保护还需各种政策支持。唐大华认为,通知出台后为加强传统建筑保护提供了政策上的依托,但也要看到,古建及构件买卖、偷盗牵扯到很多部门,还需要基层各部门相互配合,真正把政策落实到地。 据新华社

## 现状

## 传统建筑物件频繁被盗 古城现大型文物市场

城镇化进程的加快和传统建筑收藏热的兴起,正导致一大批极具历史文化价值的珍贵传统建筑在全国各地遭遇盗卖、迁建甚至被破坏的命运。徽派建筑是我国明清时期建筑艺术的高峰,多年吸引众多建筑商、民间收藏者。然而,记者调查发现,大到整幢搬迁,小到构件收藏,徽派古民居频遭异地收购的势头一直不减。

在黄山市徽派建筑较为集中的瞻淇村,60岁的村民吴月仙住在“九世同堂”民居中。该民居是1901年修建,占地近千平方米,属于瞻淇村古民居,是县级文物保护单位,门楼上“九世同堂”主题的镂空砖雕十分精美。在这里居住了30多年的吴月仙说:“刚来的时候木雕很多,现在很多东西都被偷走了,所以养了只大狗来防小偷。”瞻淇村另一户居民金玉英告诉记者,去年的一天,她上山去采菊花,回来时发现家里的两扇木门已经被卸下来了,差点被偷走。

在传统建筑遗存较为丰富的山西,大到整栋老宅子,小到构件,也都被文物商贩觊觎。

山西晋中市榆次区庄子乡六台村清代戏台,在第三次文物普查中被登记为一般不可移动文物。2011年6月,该村却将戏台拆除后以11.6万元卖到了广东番禺。记者近日在六台村看到,戏台原址空空荡荡,靠墙处矗立着4根柱子,地面变成了水泥地。附近有一座新盖的简陋戏台,与周边环境格格不入。

记者在平遥县安固村看到,街道两旁都是以家庭为单位开的一个个“古典家具行”,并醒目标注“古玩、石雕”等。记者随意走进三四户人家,宽敞的院落内堆放着各式石雕,有石鼓、石柱、石狮子、石碑、民居上的石雕构件等,成双成对、一组一组地摆放在院子或屋子内,有的家中还摆放着老式木构门窗等。据了解,价格从几千元到几万元不等。经营这些店铺的商人说,如果要老宅子可以帮忙联系。

湖南临澧一副局长在全力救人过程中突然倒地,从此长眠。一个三口之家因他的见义勇为而完整,他自己的三口之家却因他的离开而残缺。

“他救了我们全家,是我们家的恩人,他是个好人。为什么走得这么早?”7月2日,在赵君的葬礼现场,被救者叶强对记者说。

# 湖南临澧一副局长连救3人后猝死

## 遇见车祸赶紧救人

6月29日傍晚,湖南省常德市临澧县司法局副局长赵君和一行骑友出来运动。他们从县城出发,前往位于仙女村的仙女庙。也在那个时候,家住仙女村新建组的叶强,带着老婆和女儿,在县城里吃过晚饭,驾车回家。

“当时在一个岔路口,不知道怎么就撞到了树上,车子侧翻。”叶强回忆,当时自己在驾驶座,妻子在副驾驶座,不到五岁的女儿在后座,车子朝驾驶座方向侧翻,自己

被困在里面,动弹不得。

车祸发生时,骑友邹淑丽已骑过事发地。等她赶到现场时,赵君和骑友涂金波正在救人。“赵君从车后排开着的窗户里,抱出一个小女孩交给了我。”邹淑丽说,或许是急着救人的缘故,赵君、涂金波连头盔、手套等护具都没来得及摘,天气很闷热,两人全身都湿透了。

随后他们又救出叶强的爱人。“抢救司机时,赵君注意到事故车没熄火,而且出现漏油,他怕车辆爆炸,便赶紧将车熄火,并转身跑到路对面将钥匙交给叶强的爱

人。”骑友涂金波说,就在交完钥匙折返时,意外发生了,赵君突然倒在地上……

## 死因:心脏骤停,猝死

“6点56分到事发现场开始救人,7点15分,就没有了生命体征。”赵君的同事、临澧县司法局纪检组组长关中平说,据骑友的回忆,整个过程短暂而突然,一个47岁的健硕男子,不到20分钟就与世长辞。

对于死因,现场急救医生的结论认为是“心脏骤停,猝死”。

据《潇湘晨报》



赵君生前照片

## 新疆皮山地震6人遇难

3日9时07分,新疆和田地区皮山县发生6.5级地震,和田、喀什、阿克苏等南疆地区震感强烈,震源中心在皮山县城以西约7.5公里处。截至7月3日11时初步统计,皮山6.5级地震已造成6人死亡,3000间房屋倒塌和严重损坏。

据皮山县群众反映,地震发生时,家中煤气罐摇晃,饮水机被震倒,花盆、厨具掉落,目前当地电力、通信基本正常。和田市、叶城县、麦盖提县、泽普县等附近县市同样震感强烈,一些楼房中的居民纷纷冲下楼避震。 综合新华社

## 外交部回应美报告: 对无端渲染中国威胁 表示不满和反对

外交部发言人华春莹3日回应美国国防部日前发布的最新《国家军事战略》报告时说,中方对美方报告有关内容无端渲染中国威胁表示不满和反对,美方应摒弃冷战思维,正确看待中方战略意图。

在当日例行记者会上,有记者问,《国家军事战略》报告对中国崛起表示欢迎,称将继续致力于同中国发展务实性军事关系,同时又称中国在南海岛礁扩建活动加剧亚太紧张局势,并称美国与其他大国发生战争的威胁较低,但却在增加。中方对此有何评论?

华春莹说,美方应摒弃冷战思维,正确看待中方战略意图,与中方相向而行,真正按照两国元首达成的重要共识,本着不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的精神,继续努力构建中美新型大国关系,这也符合美方的利益。 据新华社

## 教育部严禁 以不当方式争抢生源

7月3日,教育部召开全国普通高校毕业生录取工作视频会议,对今年的高校招生录取工作进行动员部署。教育部党组成员、中央纪委驻教育部纪检组组长王立英主持会议并讲话,教育部党组成员、副部长林蕙青出席会议并讲话。

王立英指出,要严厉打击高考加分资格造假行为,对资格造假的考生,不仅要取消其录取资格,还要对其作出停考1—3年的处罚。要倒查责任,对于帮助考生造假的有关人员,要依法依规作出严肃处理。严把高校转学关,加强对转学行为的规范和管理,严肃查处转学过程中降低标准、违反程序、弄虚作假以及利益输送等问题。维护良好的招生录取工作秩序,决不允许搞不正当竞争,杜绝恶性抢生源行为,严禁相关工作人员与社会中介内外勾结,虚假宣传,欺诈招生。

林蕙青强调,严禁以不当方式争抢生源,严格特殊类型招生管理,严厉查处高考移民,健全招生工作监督机制。 据中纪委网站

## 中海油“兴旺号” 深水钻井平台南海开钻

7月3日,中国海洋石油总公司宣布,中海油又一座深水半潜式钻井平台“兴旺号”日前在南海荔湾3—2气田约1300米水深开钻。“兴旺号”也成为中海油在南海油气勘探投入的第四座深水半潜式钻井平台。 据新华社